

## Culminación financiera

Exclusivo para «HERALDO ALAVES»

Ha llegado España a un momento de auge financiero que, para muchos, es una sorpresa, un fenómeno increíble, algo extraordinario, de cuya realidad hay que dudar y en cuya duración no se puede poner gran confianza. Estos excepcionales son los que siempre han mirado a España con anteojos diminutivos; son los que no se percataban de los esfuerzos inteligentes y prolongados que se vienen realizando en las actividades productoras dentro del extenso ámbito nacional y que hoy se revelan en los resultados verdaderamente admirables aun para los observadores más atentos, comprensivos y optimistas.

Es, en verdad, digna de admiración la situación que contemplamos.

Y no tanto por el hecho, con ser el importantísimo de que el Presupuesto de 1927, según los datos centralizados en el Ministerio de Hacienda, si bien todavía no definitivos, se cierre con algún superavit, como por la significación del orden de magnitud de la suma recaudada fiscalmente: 3.215 millones. Significación de una potencia efectiva de riqueza tan considerable que nadie hubiera creído en el eventual anuncio de ella hace unos pocos años.

Economistas distinguidos y expertos hombres de negocios limitaban la capacidad productiva a cifras que hoy parecen irrisorias, y pronosticaban catástrofes si el Fisco no las respetara forzando los resortes tributarios para rebasar el límite señalado.

En disculpa de tan pésimos calculadores y fatídicos augures cabe alegar la insuficiencia e informalidad de las estadísticas oficiales, en las que se recogían los datos primarios y precisos para la sistematización de las deducciones y previsiones. Por varios motivos harto conocidos, no se cuidaban mucho, los poderes públicos del trabajo estadístico que, para ser útil en el orden económico, ha de consignar con la mayor exactitud posible la existencia de todas las fuentes de riqueza y la cifra real de los valores. Omisiones, tergiversaciones, antes frecuentes, se van corrigiendo por la labor administrativa, más afinada cada día.

Así—y claro que mediante el intenso esfuerzo productivo calladamente realizado—, se ha podido alcanzar el punto culminante de la recaudación fiscal, que hoy causa sorpresa a muchos, y admiración a todos.

3.215 millones de pesetas, extraídos de los contribuyentes en un año, constituirían una exacción enorme, anormal, brutal, si la renta nacional, como conjunto de todas las rentas individuales, no excediera de los 6.000 a 8.000 millones en que la cifran algunos economistas hace un decenio.

Todavía sería demasiado fuerte la exacción en la cuantía mencionada para una renta nacional de 12.000 millones como la evaluaron otros calculadores. Suponemos, a la vista ciertos datos y estados, que es superior a esa última cifra la de la renta nacional, aunque no llegue a la de 20.000 y tantos millones que también dan por buenas algunas estadísticas particulares.

Es sensible que los centros oficiales no hayan llegado aún a la labor depuradora que nos ofrezca los resultados adquiridos con datos fehacientes sobre la cuantía de la renta nacional, porque el tanto por ciento de ella exigido en la tributación, expresa mejor que cualquier otro exponente, aun el del tanto por cada habitante y año, el peso de la carga que recae sobre el complejo económico del país. La renta nacional varía de un país a otro que cuenten con igual número de habitantes,—por

ejemplo Inglaterra e Italia—, en tales términos que una misma cifra tributaria determinada individualmente puede implicar, proporcionalmente a la renta nacional, una carga de desigualdad enorme para los contribuyentes de los respectivos países comparados.

No es nuestro propósito, en este artículo, discurrir sobre ese tema de la tributación en relación con la potencialidad contributiva para soportar la carga en cuestión; potencialidad que se desconoce en su nivel exacto por falta de precisiones estadísticas y que solamente se adivina o se conjetura por deducciones de tanteos y resultados experimentales.

Una de esas deducciones queremos hoy enunciar. No debe ser tan abrumadora como algunos suponen—insostenible—, clamando algunos contribuyentes—cuando al terminar un año de la ruda exacción fiscal, que marca 3.215 millones de pesetas—volvemos a repetir la cifra «record»—, la Bolsa alardea de dinero disponible, alzando, animosa, ansiosa y jocunda, todos los valores cotizables, con más o menos discernimiento. No sería esta, ciertamente, su actitud, en una economía nacional abrumadora por las cargas fiscales. Si las disponibilidades monetarias sobrepandan hasta el punto que denotan las altas cotizaciones, algunas inverosímiles, por la sobrecapitalización que implican, de determinados valores, es lícito y es lógico deducir que todavía tiene el Fisco fuentes de recursos en donde meter mano.

Pero ello quizá fuera engañoso. Todo tiene sus límites, infranqueables en un momento dado: si se fuerzan adviene el retroceso.

Muy discretamente, el jefe de Gobierno, general Primo de Rivera, ha advertido que no conviene precipitaciones.

Labor continúa y acompasada para su consolidación y mayor fecundidad.

Estamos en un momento de culminación. No nos desviemos con exageraciones que luego cuestan caras.

**RAMON DE OLASCOAGA.**

(Prohibida la reproducción.)

## Congregación Mariana

Mañana se reanudan los actos de Congregación.

La Misa será a las diez y cuarto, como de costumbre.

Se recomienda encarecidamente la puntual asistencia.

## NUESTROS COLABORADORES

**RAMON DE OLASCOAGA**

Hoy comienza a colaborar en HERALDO ALAVES don Ramón de Olascoaga. El nombre del ilustre economista nos releva de toda presentación por innecesaria. Especializado en los temas económico-financieros, el señor de Olascoaga sigue atento y vigilante las constantes mutaciones y alternativas que se producen en el complejo mundo de la economía, por el que guía a sus lectores con luminoso tacto y la más clara ciencia. Cada uno de sus trabajos, constituye una lección en la que el señor de Olascoaga ha puesto su experiencia de profesor y las luces de su inteligencia cultivada y despierta.

Damos por seguro que nuestros lectores acogerán muy complacidos las colaboraciones de hombre tan eminente.

**CASINO ARTISTA**

## El campeonato de billar comienza el lunes

Pasado mañana lunes, a las siete de la tarde comienza el esperado torneo de billar, tanto de carambolas como de chapó en el simpático Centro de Recreo Casino Artista Vitoriano.

El lunes jugará en primer término don Firmo Cobas con don Anselmo Vadillo, de la serie A; don Saturnino Avalos con don Zacarías Martínez de Arbujo, de la serie B; y don Ramón López con don Gregorio Campo de la serie C.

Si no hubiese tiempo de terminar las tres partidas, continuarán el martes, jugándose en primer lugar el que hubiese quedado de la víspera.

El torneo se verificará en el salón principal, al que se trasladará la mesa, para mayor comodidad de jugadores y mirones.

Por cumplirse el día 10 el aniversario de doña IGNACIA SANTAMARINA (Viuda de Mestre),

Las misas que se celebren los días 8, 9 y 10 y este último día en San Antonio a las diez serán aplicadas por el alma de la finada.

Sus hijos don Fulgencio-Antonio (capitán de Infantería) y doña Irene Mestre; hijos políticos don Ernesto Allende y doña María del Carmen Castresana; nietos; hermana doña Brígida; primos y demás parientes, ruegan la asistencia al acto y una plegaria por el eterno descanso de la finada.



LOS REYES Y EL DEPORTE

Los soberanos belgas acompañados de su hija la princesa María José, se encuentran actualmente en St. Moritz, dedicados al deporte de invierno. Nuestra foto recoge al rey Alberto en pleno ejercicio de skis.

## Los hijos de todos

## La fiesta de Reyes en el Asilo de las Nieves :-

**LA CASCADILLA.**—Primeiras notas de la tarde. Una comitiva cruzó algunas calles. Un coche repleto de juguetes; varios automóviles, coches. En estos, banderines de la Cruz Roja movidos por niños, o sujetas caprichosamente en cualquier parte de las «carrocerías» de los autos. Los transeúntes, se detienen extranados; se interrogan.

La comitiva hace alto ante un edificio de aspecto soberbio, un templo que la califica: el Asilo provincial de Nuestra Señora de las Nieves. De los vehículos descienden sus ocupantes. Señoritas, señores, un grupo numeroso de muchachos, en la entrada del Asilo, esperan otras personas; entre ellas, varias moñitas. Todos se saludan y penetran en la mansión. Los muchachos, bulliciosos, se disputan el conducir los grandes cestos rebosantes de regalos.

**LA LLEGADA DE LOS REYES MAGOS.**—Galería amplia, alegres, del Asilo. El sol luminoso de la tarde la baña en luz. En dos filas, alineados, silenciosos, niños y niñas. Fuera, en la azotea, otros más pequeñitos juguetean. Las hermanas, con atención, cuidan de aquéllos y de éstos.

Llegan los visitantes y comienzan los preparativos de su labor. Extraen los juguetes de los cestos y van colocándolos convenientemente. Unos minutos de espera. En las caras de los asilados van mezclándose el deseo y la ansiedad. Son los juguetes la ilusión de los niños. Estos nunca vieron tantos reunidos. Con la vista, desde lejos, van recorriendo los montones. «¿Serán para nosotros? ¿Cuál me darán? ¿Llegará para mí? Su pensamiento infantil va desgarnado estas interrogaciones inquietantes...

Los Magos de Oriente han llegado al Asilo de las Nieves. También se acuerdan de los pobres.

**EL REPARTO.**—Los niños desfilan, uno a uno, ante los juguetes. Se les hace elegir el que más quieren. Momento difícil. Ante tanto número y tanta variedad no es fácil la selección. Dudan, se les aconseja; al fin, se deciden. Pero, cuando se retiran, todavía vuelven la cabeza como despidiéndose de alguno que, sin duda, desearon y quizá no se atrevieron a pedir. La timidez y la desgracia suelen verse muchas veces juntas.

Los asilados que, aun estando alegres, tienen en su mirada un destello de melancolía, acaso de interrogación, perdían su modo de ser habitual. Su alegría de ayer era completa. Ayer tarde reían y bailaban, hacían corros enseñándose los regalos que a cada uno tocaron; entablaban diálogos sobre la gallardía de sus caballos de cartón o la belleza de sus muñecas de celuloide.

El mundo, para ellos, se resumía en un juguete. El juguete era suyo, suyo era el mundo. Y reían, dichosos. ¡Qué fácil es hacer la felicidad de los humildes!

«LA CUNA»: ¿Qué tendrá la Caridad que tantos deleites produce cuando se practica? Si «Amor es Vida» ¿por qué hemos de resistirnos a amar? Y el cariño es tanto más sublime y embriagador cuanto más desgraciado es el objeto del querer.

En la «cuna» del Asilo están los pobrecitos niños expositos. Su procedencia, ignorada; su destino, incierto. Desconocen las caricias de una madre amante. Y la sociedad los recibe con recelo. Desgracia sobre desgracia. Y no faltan, ni

escasos, ah, cuántos—el colmo de la crueldad del destino—, sobre su pobre infortunio padecen un mal físico, acaso incurable, que reciben con la sangre de sus progenitores y se ceba en sus vidas con ensañamiento de mera voraz. ¡qué hicieron ellos, tan inocentes, para merecer castigo tan atroz!...

Los niños de la «cuna» no podían ser olvidados por los Reyes Magos—muchachos de diez o doce años—que ayer visitaron el Asilo. Ellos fueron objeto de las preferencias de todos los que allí estuvimos.

Un sonajero, una muñeca, una pelota, según su edad; y dulces y golosinas, y besos y caricias y palabras de cariño recibieron de todos nosotros. Ellos, agradecidos, agitaban sus manitas, movían sus cabezitas rubias, reían dichosos y nos despedían con gritos de júbilo.

Nuestro espíritu, satisfecho, se recreaba en el placer experimental de llevar un rayo de cariño y de consuelo a los que por ser hijos de nadie, deber ser hijos de todos. Un placer dulce y puro que solo sabe darlo la Caridad.

Dios os pague—que en la tierra no hay premio suficiente— a los niños de la Cruz Roja vitoriana, el momento de felicidad que a los pobrecitos incluseros proporcionasteis. Y que os pague también la dulce emoción que la escena indescriptible nos hizo sentir. Bendita sea la Caridad que es Amor, y éste que es el único lazo que une de veras los humanos corazones. Dios os lo pague, niños de la Cruz Roja, el mucho bien que hicisteis ayer.

**LOS CONCURRENTES.**—Vimos, presenciando o tomando parte activa en tan hermoso acto, a los señoras doña Luisa Aguirre de Jevenois y doña Esperanza Echaurri de S. de Santa María con el semanero don Guillermo Montoya, por la Junta del Asilo; la señora de Azpeurrutia, señoritas Leonor Ozores, Cristina y Matilde Molina, señoritas de Sar y de Barajuán; don José María de Azpeurrutia, en nombre de la Cruz Roja y dirigiendo al grupo de muchachos que repartió los juguetes; don Juan Ozores, con la representación de su señor padre; don Luis Dorao, director de «La Libertad» y el autor de estas líneas.

Todos fuimos secundados y atendidos solícitamente por las Hermanas de la Caridad, el señor Capellán y el personal administrativo del Asilo.

ENVIO

A DON JORGE OZORES Y PRADO, mi respetable y bondadoso amigo: Ayer, por la tarde, presencié, en el Asilo Provincial de Nuestra Señora de las Nieves, el reparto de juguetes que a los infelices asilados hicieron los niños de la Cruz Roja, por la que tanto usted se desvela.

Prostrado en cama, no pudo usted acudir a tan sublime acto. ¡Cuanto lo lamentamos! Por usted y por nosotros. Su corazón noble se hubiera deleitado con la jubilosa alegría de aquellos pequeñuelos, felices por la posesión de un juguete que tan poco vale y tanto, para ellos, representa. Usted, tan caritativo, hubiera disfrutado lo indecible contemplando el gozo de los desvalidos.

Nosotros, a cada momento le recordamos. Fue una pena que habiendo usted preparado con tanto

(Continúa en la pág. siguiente)

**Cine de la Casa Social Católica**

Grandes sesiones para mañana domingo

A LAS TRES Y MEDIA Y SEIS Y MEDIA

El programa más grande que se ha dado en cine, la primera jornada de **SIN FAMILIA**

NOTA —Esta cinta "Sin Familia", es continuación de "Los dos pilletes", superada en mucho y los mismos artistas, y **El Ladrón de Badgad**, continuación

A LAS TRES Y MEDIA

A LAS SEIS Y MEDIA

BUTACA 0'25 — PALCO 0'15

BUTACA 0'60 — PALCO 0'50

carinho la simpática fiesta de ayer, no pudiese presenciársela.

Sin embargo, se le representó dignamente. La Cruz Roja de Vitoria escribió una de las más hermosas páginas de la Historia de la Caridad. El acto de ayer es inolvidable.

Yo, encargado de reseñarlo, quiero ofrecer a usted esta crónica, con mi felicitación entusiasta y el testimonio de mi consideración.

F. Javier de Landáburu.

Vitoria, 7 de enero de 1928.

**CRUZ ROJA ESPAÑOLA**  
(SECCIÓN JUVENIL)

CUARTA LISTA DE JUGUETES RECIBIDOS

Pedro Gutiérrez (niño), un rompecabezas.

José A. Pérez Heredia (niño), un aeroplano.

Jesús Pérez Heredia (niño), un tambor.

Don Jaime Ozores Piñero, cuatro muñecas pequeñas, dos acordeones, dos fiambresas, don ruedas de fuegos artificiales, una cocina de hierro, un juego de café, otra cocina y cuatro cestos con cubiertos.

María Teresa y Blanquita Urceta y Pando Argüelles, cuatro pelotas de goma, un caballo, un tambor, un juego de bolos y un juego de café.

José Yacón, un juego de laberinto y un juego de carrera de autos.

Señora viuda de X, un traga-bolas, un caballo, un cesto de labor, un juego de bolos y una batería de cocina.

Señorita de Aracama, una pepona, un carro, un juego de bolos, una pelota y un par de patillos.

El niño Gabino Padilla, un moutón de canas.

Señorita Dolores Zumárraga, una muñeca, tres pelotas de goma, tres sonajeros, una sogá, un tragabolas, una cocina, un juego de la oca y un juego de jardinero.

Señores de América, un caballo, una máquina de coser, un armario, un costurero, una muñeca, un tambor, un automóvil, una barquilla y dos carros.

Don Pedro Verástegui, 15 pesetas.

Señor Gobernador civil, dos bandejas, cinco pelotas, dos acordeones, seis juguetes con palo largo, seis peponas, dos juegos de bolos, dos trenes, dos lavabos, dos cajas de soldados, seis baterías de cocina, un juego de café, una escopeta, dos máquinas de coser, una artesa, diez y siete muñecos de celuloide, cuatro patillos, tres caballos, cinco bolsos, dos columpios, dos barquilleras, diez coches y carros, ocho autos, dos costureros, seis tíos-vivos, dos cocinas, tres barcos, tres sillerías, dos muñecas.

Señores de Molina, una bolsa con pelotas, una sogá, una muñeca, una pepona, dos cajas de labor, una cartera-costurero, un cartón de carpintería, una ruleta y dos baterías de cocina.

A pesar del cuidado puesto al hacer las listas, pudiera haber alguna omisión involuntaria, que caso de existir, rogamos sea perdonada.

¡Que Dios se lo pague a todos!

La confección anormal de este número nos obliga a retirar varios originales que, en parte, utilizaremos en días sucesivos.

**A los titulares de la Carrera Mercantil**

Se ruega a todos los Intendentes, Profesores, Contadores y Peritos Mercantiles residentes en Álava, envíen su dirección a la Cámara de Comercio (Cadena y Eleta, 7) al objeto de poder convocarles a una reunión para comunicarle asuntos de interés general para la clase.

**Cámara de Comercio**

**NOTA OFICIOSA**

En cumplimiento de las disposiciones vigentes y por consecuencia de la renovación parcial de los miembros que forman la Junta Directiva de la Cámara de Comercio, está ha quedado constituida, en la forma siguiente:

Presidente, don Ricardo Buesa; vicepresidente, don José Olariaga; contador, don Antonio Garibay; tesoroero, don Ramón Azpiazu; vocales, don Félix Alfaro, don Luis Retana, don Ramón Más, don Fermín Aranguez, don Enrique Larramendi, don Ernesto Martínez, don Antonio Vinós y don Arturo Martín.

Advertimos a nuestros asociados que en el próximo número de nuestro Boletín Oficial, publicaremos las modificaciones que se han introducido en el vigente reglamento del Timbre de esta provincia, e interinamente pueden consultar estas en nuestras oficinas.

Hemos sido atentamente invitados por el señor Delegado en esta provincia, de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, para que recordemos a todos los comerciantes que expenden petróleo, gasolina o sus derivados, la obligación en que están de tener en sitio visible la relación de los precios, con arreglo a las normas que ya se han publicado, o sea el precio neto de venta y los impuestos tanto provincial como municipal que lo gravan, por lo que aconsejamos a los interesados el cumplimiento de dicho precepto, en evitación de incurrir en faltas reglamentarias.

**En el Carmen**

Mañana domingo celebrará su función mensual la Cofradía de la Virgen del Carmen, en la iglesia de los Padres Carmelitas.

A las seis y siete y media de la mañana se dirán Misas de Comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos eucarísticos.

A las diez, Misa solemne en canto gregoriano.

Por la tarde, a las SEIS, rosario, sermón y procesión por las naves del interior de la iglesia, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y la despedida a la Virgen.

**Del Ayuntamiento**

**HOMENAJE AL SEÑOR MAEZTU**

El señor Alcalde nos ha dicho en nuestra entrevista diaria que el banquete popular en honor de nuestro insigne paisano el Embajador de España en la Argentina don Ramiro de Maeztu se celebrará el próximo miércoles a la una y media en el Hotel Frontón.

El precio del cubierto se ha fijado en 15 pesetas y las tarjetas se despachan en el mismo Hotel.

**EL LUNES, PLENO**

Esta tarde se reúnen los concejales en antelación para tratar de los asuntos que han de resolverse en el Pleno que se celebrará el lunes próximo a las siete.

Los principales asuntos a tratar según el señor Iglesias, son los de las quejas por el tributo de pavimentación y el de reparación de la Farcia municipal del Laboratorio Químico.

**CAJA DE AHORROS**

Esta tarde a las cinco se reúne la Junta de la Caja de Ahorros, tratando entre otros asuntos de la aprobación del Balance de fin de año.

**NUEVA CALLE**

El señor Iglesias esperaba que esta tarde pudiera ser colocada la lápida con el nombre de Ramiro de Maeztu que se dará a la de la Magdalena, según acuerdo del Municipio.

**Un fuego destruye cuatro casas en San Martín de Valdeiglesias**

**El Cardenal Segura se ha despedido de la Archidiócesis de Burgos**

**MADRID**

**REGRESO DE AUNOS**

MADRID. — Ha regresado de Barcelona el ministro del Trabajo señor Aunos.

En la estación le esperaba todo el alto personal del Ministerio.

**DISTINCION A MAEZTU**

Su Majestad el Rey ha firmado un real decreto concediendo la Gran Cruz de Alfonso XII al embajador de España en la Argentina don Ramiro de Maeztu.

**DESPACHANDO CON EL REY**

El presidente del Consejo estuvo esta mañana despachando con el Rey.

Don Alfonso ha salido de Madrid para tomar parte en una carrera en un pueblo cercano.

**COMBINACION MILITAR**

En breve quedará firmada una extensa combinación militar que comprenderá el puesto de director de la Academia General Militar.

El general Echagüe ascenderá a teniente general por el próximo pase a la reserva del capitán general de Valencia señor Gull Dollz.

**VIOLENTO INCENDIO**

En el pueblo de San Martín de Valdeiglesias se produjo anoche un violento incendio.

Quedaron destruidas por completo cuatro casas.

En los trabajos de extinción tomaron parte las autoridades y el vecindario. Se envió el servicio de incendios de Madrid.

Con grave riesgo de sus vidas intervinieron el alférez don Vicen y un suboficial pertenecientes a un regimiento de Ingenieros que se encuentran en dicho pueblo construyendo un ferrocarril. Las pérdidas han sido de consideración.

**PROVINCIAS**

**ROBO SACRILEGO**

LOGROÑO.—Comunican de Calahorra que han sido robados los pectorales de los Santos Mártires patronos de la ciudad. Están valorados en doscientas mil pesetas.

El gobernador civil ha enviado policía para dar con los autores del sacrilego delito.

**DESPEDIDA DEL OCTOR SEGU**

BURGOS.—El doctor Segura ha publicado una alocución despidiéndose de la diócesis por su ascenso a la Silla Primada.

Relata los principales hechos acaecidos en los once meses de su arzobispado.

Exhorta a los diocesanos a perseverar en la fe que les legaron sus mayores y termina con una invocación a la Patrona de la diócesis.

**LA TRAVESURA DE UNOS NIÑOS OCASIONA DESGRACIAS**

LINARES.—Varios muchachos se hallaban jugando en la calle de Julio Burell. En ella se hallaba atado a una reja un caballo, cuyo dueño había penetrado en una casa.

Los muchachos comenzaron a hostigar a la caballería con palos y navajas y aquélla, haciendo un esfuerzo logró romper el ramal que la sujetaba y salió corriendo desbocada por las calles.

Atropelló y produjo heridas de consideración a varios transeuntes.

La autoridad ha impuesto fuertes multas a los padres de los autores de la travesura.

**BUQUE ESPAÑOL A INGLATERRA**

FERRROL.—Ha zarpado para Inglaterra el «España n.º 3». Va a aprovisionarse de carbón.

**DESGRACIA FERROVIARIA**

ZARAGOZA.—En el depósito de máquinas de la estación del Norte

se hallaba el maquinista Valentín Nazares y el fogonero Pablo Martín preparando una máquina.

Un chorro de agua hirviendo que inesperadamente salió de ella alcanzó a aquéllos, produciéndoles graves quemaduras.

El desgraciado fogonero murió horas después.

**CONDUCIENDO DINERO**

VALENCIA.—Han llegado cuatro empleados de la Casa de la Moneda conduciendo abultados paquetes que contenían billetes del Banco de España.

Se calcula la cantidad traída en diez o doce millones de pesetas.

**MARRUECOS**

**EL TEMPORAL EN AFRICA**

MELILLA.—Continúan las violencias del temporal reinante.

Las fuertes lluvias entorpecen las comunicaciones.

Llegó procedente de Orán el vapor «Marsella» que hizo una travesía peligrosísima.

Psó cerca de la plaza un avión tripulado por los aviadores Jiménez Martín e Iglesias.

El paso del avión causó extrañeza por las dificultades que para volar presenta el cielo.

Dicho avión salió de Getafe y se dirigió a Tauima. Envió un radio en el que decía que se proponía estar en el aire treinta y dos horas.

**EXTRANJERO**

**EL TEMPORAL OCASIONA DESGRACIAS**

LONDRES.—Las fuertes lluvias han producido inundaciones en diversas comarcas. Ello ha sido causa de muchas desgracias. Van sacados de las aguas once cadáveres. Se intensifican los trabajos para el hallazgo de más.

**SACUDIMIENTO DE TIERRA**

WASHINGTON.—El sismógrafo del Observatorio de Georgetown acusa un sacudimiento de tierra a una distancia de seis mil doscientas millas.

**Notas de Sociedad**

**HAN LLEGADO**

De San Sebastián el fiscal de aquella Audiencia Provincial don Jesús Huarte-Mendicoa y señora y don Modesto Argómaniz.

—De Burgos don Martín Acha y don Emilio Ibargoitia.

—De Bilbao don José Garamendi y don José Luis y don Ramón Zumárraga.

**HAN SALIDO**

Para sus posesiones de Palencia nuestro respetable amigo don Nilo García Paredes.

—Para Madrid don Isidoro Velasco y don Higinio Foronda.

—Para Valladolid salieron los jóvenes Aurelio y Mercedes Vallejo, con su tía Micaela, a reanudar sus estudios una vez terminadas las vacaciones al lado de sus padres.

**PETICION DE MANO**

Por los señores de Bonilla, acreditado industrial y teniente alcalde, y para su hijo don José, fué ayer pedida la mano de la distinguida señorita Anunciación Mongelos, hija de nuestro buen amigo el catedrático de este Instituto don Javier.

Entre los prometidos, a quienes, así como a sus familias, damos nuestra cordial enhorabuena, se cruzaron valiosos regalos.

—o—

Por don Santiago Echevarría, acreditado industrial de esta localidad y para su hijo don Modesto, inteligente médico, fué pedida el jueves pasado la mano de la bellísima señorita Pilar del Río, hija de nuestro querido amigo don Patricio.

En la ceremonia se cruzaron los acostumbrados presentes y se acordó para plazo breve la unión de los futuros esposos.

Al felicitar a tan estimadas familias, hacemos fervientes votos por la dicha de los novios.

**LOS ENFERMOS**

Se halla bastante mejorado de la enfermedad que padecía, nuestro distinguido amigo don Eulogio Serdán, Cronista de Alava y de Vitoria.

También mejora de la dolencia que desde hace días la retiene en cama, la bella señorita Marina Serdán.

Mucho nos alegramos.

—Guarda cama nuestro respetable amigo don Jorge Ozores, Interventor de esta Delegación de Hacienda.

Muy de veras deseamos su mejoría.

**NECROLOGICAS**

Prueba de lo sentido que ha sido el fallecimiento de la virtuosa señora doña Ubalda Ortiz de Zárate, ha sido la celebración de los funerales por la finada en la parroquia de San Vicente verificadas esta mañana con una gran concurrencia de amigos de la familia de la difunta.

Reiteramos el pesar a sus hijos, en especial a nuestro compañero don Francisco R. de Arbulu.

—La santidad de una vida dedicada a la caridad, en la persona de la virtuosa Hija de San Vicente de Paúl, Sor Juana, en el Asilo Provincial, ha sido bien delineada en el sentimiento que ha causado su muerte, no solo entre los asilados, sino también en el pueblo vitoriano.

Los funerales celebrados esta mañana en San Miguel han sido presididos por el presidente de la Diputación señor Ortiz, por individuos de la Junta del Asilo, empleados de la Casa y representación de las Siervas, Desamparadas e Hijas de la Caridad del Hospicio y del Hospital.

A la conducción de los restos al Cementerio asistió numerosa concurrencia, presidiendo el acto el presidente de la Diputación señor Ortiz y los diputados señores Montoya, Araviotore, Echaurre, Junta Directiva del Asilo, R. P. Superior de los Paules de Murguía y Director Espiritual de la Comunidad don Félix R. de Zárate.

Descanse en paz la humilde religiosa, uniéndose al sentimiento que su pérdida ha producido a la venerable Comunidad.

—Con numerosísimo acompañamiento tuvo lugar ayer a las once la conducción del cadáver de don Anselmo Arrizabalaga, antiguo camarero del Suizo.

El ataud fué llevado en hombros de sus amigos, y de la carroza pendían ndos hermosas coronas dedicadas una por la Sociedad de Camareros de Bilbao y la otra por sus compañeros de Vitoria.

Esta mañana a las ocho y media se han celebrado funerales por el eterno descanso de su alma, viéndose la iglesia concurridísima de fieles.

Renovamos a su afligida esposa y familia, nuestro sincero pesar.

—Ayer tarde falleció santamente la virtuosa señora doña Marcela Ruiz de Apodaca y Velez de Mendizábal, esposa de nuestro buen amigo don Félix Ortiz de Landaluce.

La conducción de su cadáver se verificará mañana, a las once y media y los funerales en sufragio de su alma se verificarán el próximo lunes, a las diez de la mañana en la parroquia de San Miguel.

Acompañamos en el dolor que justamente aflige a la apreciable familia de la finada.

BAB CRESPO.—Desde hoy, sábado, queda abierto al público este establecimiento con servicio de comidas, café, licores y acreditados vinos de Rioja. — CUESTA SAN FRANCISCO, 5.

—Hoy te compras un «Romeo» por una peseta y perra.

—Si, pero, chico, yo creo que es mejor untar el deo en el CHOCOLATE EZQUERRA.

## La coquetería socialista dudando entre dos pretendientes

Nada más interesante al otro lado de las fronteras, en estos días, que el último Congreso del partido socialista francés; ni nada más cómico, en el escenario político de la vecina república, que las andanzas de M. Cachin, Doriot, Marty y Duclos, las cuatro lumbreras comunistas, que, sin recatarse de la curiosidad popular, van y vienen por los bulevares, moviéndose del Gobierno y de la Justicia, a quienes por sentencia firme debían abonar en la actualidad una ligera cuantecita de arresto. Es un síntoma que, si no barruntáramos la tragedia, tentados estaríamos de soltar la carcajada. Pero volvamos la hoja, aunque no estamos muy seguros de que vaya a mejorar el panorama en la siguiente.

El socialismo mundial es enemigo del comunismo. Esto es de una claridad meridiana con solo pulsar la opinión de los primates marxistas de todas las naciones. No obstante, los partidos socialistas no dan la batalla a los bolcheviques; antes al contrario buscan no perder su contacto, halagándoles con un mimo o con una caricia a la primera ocasión. Y no son ellos, sino de lógica, la que les hace proceder así con ese parodismo aparente, porque el bolchevismo, como realidad política, y el comunismo, como sistema económico, son la consecuencia fatal del socialismo en una y otra trayectoria.

He aquí el espectáculo del Congreso Nacional del partido socialista francés. M. León Blum, secretario general del grupo en el Parlamento, entre grandes aplausos de sus colegas, ha declarado lo siguiente sobre la proposición del «frente único» hecha por el partido bolchevique:

«Nosotros no aceptamos el ofrecimiento insolente contenido en el requerimiento comunista. Nosotros hemos acordado dejarlo sin respuesta».

Aparece, pues, en este arrebato del socialismo, como enemigo del comunismo; pero a seguida declara repugnar la idea que se le pudiera brindar por otros paridos de constituir el «frente único» contra los adeptos de Moscú. El golpe primero ha sido neutralizado, como se ve, con una caricia reparadora.

La comisión encargada por el Congreso de producirse en una fórmula concreta sobre el programa y la táctica electorales del partido, ha gritado por boca del mismo M. Blum, ante los colegas delegados, en la sesión de clausura de la última semana.

«Eureka! Voilà: Battre la réaction». Sí, combatir la reacción. Combatirla empleando los medios más eficaces en favor del candidato que obtenga mayor número de votos en la primera vuelta, cualquiera que sea su partido o su agrupación política. Que es comunista (¿no será esto también un ofrecimiento insolente invirtiendo los factores, querido lector?), radical-socialista o simplemente republicano, él vendrá a ser nuestro

propio instrumento para derribar al candidato reaccionario.

Ocho horas costó a la comisión encargada encontrar esta fórmula que salva, al parecer, las dos opuestas tendencias que se manifestaron en el seno del Congreso: la extrema derecha, que pretendía la inteligencia con los radicales, y la extrema izquierda, que preconizaba la unión con los comunistas.

«Le Matin», en su comentario, muy afortunado por cierto, tiene una expresión gráfica y jocosa cuando dice que el partido socialista nacional, al escoger entre el radicalismo y el comunismo, ha hecho como las grandes coquetas dudando entre dos pretendientes. Se ha quedado con los dos. Y añade: «Falta saber si aquél realizará una buena unión...»

Nosotros creemos que de todos estos coqueteos casquivanos, quien se pertrecha cínicamente y gana posiciones a costa de los otros, es el bolchevismo, que cada vez amenaza con más descaro y eficacia la organización política y social de la vecina república francesa.

PUCHADES MONTON.

Para introducir una reforma en nuestra máquina, ha habido necesidad de parar ésta, tirando el presente número en los acreditados talleres de los señores Fuertes y Marquinez, que accedieron a nuestro requerimiento con fineza que agradecemos vivamente. Y para facilitar la labor que supone el componer y ajustar en un local y tirar en otro, decidimos reducir el número de páginas y suspender por una vez nuestro suplemento «Pérez» con tanto agrado acogido por los lectores.

Estos y los anunciantes que vean suprimidos sus reclamos, sabrán dispensar esta deficiencia, de la que los compensaremos debidamente.

**ZENITH**  
RELOJ DE ALTA PRECISION

## No sufra más de los pies



Los JUANETES Y DUREZAS de las plantas de los pies, así como LOS PIES PLANOS y los inclinados hacia el exterior o interior, son enfermedades causadas por unas deformaciones del esqueleto del pie y estas deformaciones solo se corrigen con los correctores

«PERPEDES»  
última novedad ortopédica

que GARANTIZAN LA DESAPARICION INMEDIATA DE LOS DOLORES DE LOS PIES, alejando para siempre a los juanetes y durezas.

SEÑORAS: Llevad el maravilloso corsé pello «PERPEDES» y volveréis a conocer el encanto de poder andar sin dolor ni cansancio. Su precio es tan solo 25 pesetas el par.

ACUDA USTED a la visita que el mismo jefe de la casa PERPEDES realizará en:

LOGROÑO Domingo 8 Enero GRAND HOTEL  
VITORIA Lunes 9 Enero HOTEL FRANCIA  
SALVATIERRA Martes 10 Enero Posada Agustín Navarro.  
PAMPLONA Miércoles 11 Enero HOTEL LA PERLA.

Concesionario exclusivo de los artículos «PERPEDES» Arnaud Raul Bouey — Rambla de Cataluña, 65 — Barcelona.

# Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA, en el Hotel Francia, únicamente el jueves día 12 del actual y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas molestias, hombres, mujeres y niños, por ser el medio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de minucias médicas lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, le nombre registrado.

Especialidad para señoras. Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar hernias umbilicales, los abortos, los tescensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciátriz, las relajaciones, eventraciátriz, etc., etc. HERNIADOS todos, acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent. No dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en VITORIA y en el Hotel Francia, únicamente el jueves día 12 del actual.

NOTA.—Dicho especialista estará también en TOLOSA el día 10 en el hotel Cielo Grande; en BILBAO el día 11 en el hotel Marañón; en LOGROÑO el día 13 en el hotel París, en HARO el día 14 en el hotel Adela y en BURGOS el día 15 en el hotel Universal.

Donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT

## La Sociedad de Estudios Vascos felicita al nuevo Obispo Diocesano

Se ha reunido el Comité Ejecutivo de la Sociedad, bajo la presidencia del señor Elorza, siendo el primero de sus acuerdos felicitar a Monseñor Mateo Mújica, miembro de Eusko-Ikaskuntza desde su fundación, por su designación para la sede de Vitoria.

Dió cuenta el Secretario General señor Apraiz de una reunión celebrada por los miembros de la Junta residentes en Bilbao, con objeto de intensificar en Vizcaya la acción de la Sociedad, acordando el Comité cumplimentar con el mayor deseo las indicaciones de dicha Delegación.

Fueron leídas las aceptaciones que de sus cargos de miembros de la Comisión organizadora de la Exposición de las Guerras Civiles que se inaugurará en julio próximo, han enviado el señor Romero, director del

Instituto de Pamplona y el señor Rueda Revenga, de Bilbao, adoptándose medidas para fomentar el envío de objetos y documentos. Unos y otros podrán ser indicados o entregados a la Comisión de Navarra, a las demás locales, o a las oficinas de la Sociedad en la Diputación de Guipúzcoa, mediante el oportuno recibo para su devolución.

También se han recibido comunicaciones de aceptación de la mayor parte de los profesores designados para los Cursos de Verano, que este año prometen aún mayor éxito que el alcanzado por los anteriores.

Se trató también de la distribución de las papeletas, ya impresas, para la recogida de datos con destino al Archivo de Arquitectura; como igualmente de adquisiciones de libros y de los asuntos de régimen interior.

## HERNIAS - No sufra más de su hernia

La hernia (Quebradura) es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente en el momento actual, pero sus molestias amargarán vuestra vejez y su terrible peligro de

### ESTRANGULACION

puede causar en pocas horas LA MUERTE en medio de horribles dolores.

Las personas celosas de su salud y vida y que quieran recuperar su potencia de trabajo, así como los niños; los herniados cansados de comprar bragueros que añaden sus impertinencias a las molestias de la hernia; TODOS los que quieren evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado deben adoptar en seguida, pues cada mes transcurrido agrava su lesión, los nuevos aparatos de Mr. ARNAUD RAUL, el acreditadísimo ortopédico francés tan conocido en España.

Miles de pacientes tratados anteriormente, dan fé que estos aparatos garantizan en todos los casos:

- LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN.
- LA DISMINUCION PROGRESIVA Y RAPIDA.
- Y LA CURACION DEFINITIVA DE LAS HERNIAS

por antiguas, rebeldes o voluminosas que sean. DESAPARICION INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de todos los sufrimientos que acompañan a las hernias descuidadas y se manifiestan principalmente cuando hay cambios atmosféricos o después de un exceso de trabajo o marcha. SUAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el enfermo se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Accediendo a numerosas súplicas, Mr. A. RAUL organiza un viaje en nuestras provincias. Hombres, Señoras y Niños, víctimas de hernias, deban aprovechar esta oportunidad única de cuidarse y presentarse sin vacilación en:

- LOGROÑO 8 Enero (Domingo) GRAND HOTEL.
- VITORIA Lunes 9 Enero HOTEL FRANCIA.
- SALVATIERRA Martes 10 Enero Posada Agustín Navarro.
- PAMPLONA Miércoles 11 Enero HOTEL LA PERLA.

Horas de preferencia de 9 mañana a 1 de la tarde. Comprensivos para hidróceles y varicoceles — Señoras, aparato especial contra descenso de matriz (alivio instantáneo) — Enderezadores - corsés ortopédicos contra escoliosis y desviaciones. Fajas de todos los modelos y para todas clases de deformaciones, así como todos los demás aparatos ortopédicos contruidos especialmente a la medida y para cada caso.

PIES PLANOS — JUANETES Y DUREZAS de las plantas de los pies desaparecen con el novísimo invento PERPEDES. Señoras, llevad el maravilloso corsé «PERPEDES» y volveréis a conocer el encanto de poder andar sin dolor ni cansancio.

ARNAUD RAUL, Rambla de Cataluña, 65 — BARCELONA.

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechamamiento de dientes; sueño intranquilo; entreabiertos los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el aliento o inapetencia.

Caramelos matalombrices y purgantes  
**P. CATALA**  
DEPÓSITO:  
Remigio Biz y Comp. s-1 Orientis, número 7  
Droguería

## Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVÉS el 7 de Enero de 1903

El Guardia municipal señor Toro detuvo a un individuo que siguió a una niña de ocho años, al salir de una tienda y con mimos y engaños le quitó los cuartos que llevaba.

Fueron decomisados 39 litros de leche entre 174 expendedoros a quienes fué reconocida la mercancía.

Los aldeanos de Artaza y Ullivarri-Viña dieron una batida a una pareja de jabalíes y cinco crías, matando una de estas.

Con motivo de la muerte del señor Sagasta, se dispuso que durante tres días vistieran de luto las clases del Estado, con corbatas negras en las banderas y los militares en la forma prevenida por las Ordenanzas.

## Dolores Giménez

Profesora en partos

Rioja, 1, 3.ª dcha.

## Crónica religiosa

### CALENDARIO

Día 7. Sábado.—LA VUELTA DE EGIPTO DEL NIÑO JESUS.—Santos Luciano, presbítero; Cleto, diácono; Julián, Félix, Jenaro, mártires; Crispín, Nicetas, obispos; Teodoro, monje.

Día 8. Domingo.—Infraoctava de la Epifanía.—SANTA FAMILIA JESUS, MARIA Y JOSE.—Santos Apolinario, Paciente, Máximo, obispos; Luciano, presbítero.

En tiempo de la persecución de Domiciano hubo en España un digno Prelado llamado Julián, cuya fiesta se celebra hoy sábado, que algunos dicen fué arzobispo de Toledo. La inocencia de sus costumbres, el fervor de su piedad y el ardiente celo que demostró en todo lo concerniente a la fe de Jesucristo, le concitaron bien pronto la ira del emperador, quien, no pudiéndole reducir a abjurar la Religión católica, le mandó martirizar hasta el punto que perdiese la vida. Se cumplió la orden de Domiciano el 7 de enero del año noventa y tres.

Máxima.—Obra y habla de modo que no tengas que arrepentirte.

### ADORACION NOCTURNA

Esta noche, en la iglesia de Padres Jesuitas, hará su Guardia nocturna ante el Santísimo Sacramento el turno 9.º «Asunción de la Virgen».

Salvan a los niños de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obran como un laxante suave e inofensivo. Son por sus bondades, conocidísimos en España. Marca registrada. Farmacias y droguerías.

**AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE**

**El mejor Purgante - Laxante**

**CARABANÑA**

**Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas**

**Proprietarios: Hijos de R. J. Chávarri. Lealtad, 12.-MADRID.**

## El ejemplo de los jóvenes

(Un caso de acción social católica)

El ejemplo de los jóvenes de Holanda, al cual me voy a referir es sencillamente maravilloso. En la nación medio protestante, medio católica, de las landas y de los diques, los obreros católicos, lo mismo que los campesinos, tenían sus organizaciones perfectamente formadas en católico. Del campo sólo faltaban los patronos, los ricos, los pudientes, que vivían amparados detrás de su capital y a la sombra de una asociación más o menos profesional y neutra.

¡Cosa rara! Se dijo un día para sí el P. Van Aken. Y por qué no reunirlos en torno de sus convicciones religiosas y hacerles formar el frente único profesional y católico?

Y el P. Van Aken se lanzó a realizar su idea y a concretar su nebulosa. Pero los patronos vinieron y no vinieron... Del viejo, hijo Horacio, con maravillosa psicología, que era «laudator temporis acti»; pregonero de las excelencias de los tiempos de su mocedad.

Que todo tiempo pasado fué mejor...

Y en efecto, fueron muchos los patronos que, cantando arias a los tiempos pasados, y pensando que como antes se habían pasado sin la nueva organización podrían también pasarse en adelante, se llamaron andana. Otros en cambio acudieron con gusto a los requerimientos tan cariñosos del P. Van Aken.

No quedó ciertamente muy satisfecho de sus primeros éxitos; pero el fraile no se arredró. Sin abandonar en manera alguna su primer intento, tomó unos cuantos hijos de aquellos mismos patronos desengañados ya y cargados de experiencia de la vida y se aseguró el concurso personal de los jóvenes (que es lo que más vale) y el de los florines de los viejos (que vale menos). Estos comenzaron entonces a interesarse por la nueva organización juvenil y a sentirse a su vez más animados para consolidar y extender ellos mismos su propia organización, la cual poco a poco llegó a adquirir después en Holanda tanta importancia y tan grande influencia.

La nueva orientación del P. Van Aken obtuvo bien pronto un éxito rotundo y completísimo: El 28 de mayo de 1926 quedaba ya constituida definitivamente en Nimega la «Asociación de los futuros patronos católicos». El programa inicial fué archisencillo. Un par de reuniones por año, un cambio de impresiones, una discusión amigable sobre hechos e ideas, y... nada más. En 1927 las reuniones son ya más frecuentes: pasan a ser quincenales; las amigables discusiones son estudios serios aportados por los socios; la gota de aceite se va agrandando y acoge la joven asociación en su seno otros patronos jóvenes también, merced a los cuales y a la actividad de los antiguos, cambia el nombre de la Asociación que se llama «Asociación de Jóvenes Patronos católicos». El futuro se había convertido en presente y el deseo del P. Van Aken en realidad. Desde 1919 todo sigue bien. Se llega a subdividir la pequeña Holanda en sectores patronales; nace la revista «Mededeelingen» (Comunicaciones), se relaciona la Asociación con las afines de obreros y artesanos católicos, a cuyos miembros llama de vez en cuando para que expongan en su seno sus diversos puntos de vista, a fin de que no vaya todo moldeado en el exclusivismo patronal, y poco a poco se crea el ambiente de educación y cultura religiosa, se perfecciona la vida cristiana... y se llega a que algunos, más fervientes patronos se retiren a la Casa de Ejercicios de Zucht y hagan allí un retiro bajo la dirección del P. Zey.

El comienzo es el principio del fin. Y así es en realidad. Al lado de la «Asociación profesional católica» se formó la Congregación patronal de fines religiosos en Amsterdam. Comenzó con sesenta y creció en otras partes.

Luego vienen los intereses materiales: el Secretariado, los negocios... Y poco a poco la Asociación va influyendo entre los patronos católicos. Su influencia llega ya a una cuarta parte aproximadamente de los católicos. La obra del P. Van Aken se perpetúa.

S. de P.  
Madrid, enero de 1928.

**TINTES DOMESTICOS WIKI**  
Los más conocidos. Los más económicos. Los mejores  
**FAMOSOS POR SU COLOR PERMANENTE**  
En «papeletas» para teñir en caliente y en frío, en todas las droguerías.

**Casa Social**  
Con un lleno completo dió la Casa Social Católica las funciones anunciadas de cine, en las que tanto las cintas cómicas como las serias fueron aplaudidas entusiastamente por la concurrencia. La orquesta, bien.

**Ging «La Unión»**  
Reparación de automóviles en general, cabinas independientes para coches de turismo, stock completo, neumáticos «Michelin» y de aceites y grasas «Vacuum». Accesorios y piezas de recambio para coches europeos y americanos.  
FUEROS, 7, triplicado.

**Nueva Carbonería de DANIEL AGUILERA SEBASTIAN FERNANDEZ n.º 7 Teléfono 380**  
Servicio a domicilio toda clase de carbones y leñas, precios reducidos. Se obsequia a los clientes con participación de lotería, a todo el que lleva por valor cuatro pesetas en cada compra.

**SUCURSALES:**  
ALCAZAR DE SAN JUAN  
ALMAGRO  
BENIFAYO  
BILBAO  
GRAN CABANAL  
JAEN  
JATIVA  
JEREZ DE LA FRONTERA  
SANTA CRUZ DE MUDELA  
SEVILLA  
VITORIA.-Plaza de la Provincia, 11

**Banco Popular de Los Previsores del Porvenir**  
Conde Peñalver, 22 - Madrid  
Capital 10.000.000 de pesetas  
OPERACIONES QUE REALIZA  
Caja de Ahorros  
Descuentos de letras  
Cuentas corrientes  
Giros y transferencias  
Préstamos y créditos, etc. etc.

## El festejo más popular

**LAS EMPRESAS**

Don Juan José Cruz, empresario en Jaen, Ubeda, (Jaen), Linares (Jaen), Ciudad Real y Valdepeñas (Ciudad Real), ha estado en Salamanca, donde ha adquirido, para Jaen una corrida de don Alipio Pérez y una de don Antonio su hermano; ocho toros de otro hermano (don Argüiro), para Linares: una de doña María Montalvo de Pérez para Ciudad Real, y otra de don Alipio para Valdepeñas.

**LOS CLUBS**

Por su brillante gestión ha sido reelegido presidente de la «Peña Taurina Baracaldo» don Paulino Mendía, con quien forman la Junta directiva, para 1928, vicepresidente, don Emilio Arza; secretario, don Justo Calzada; vicesecretario, don Ciriajo Pedrosa; contador, don Agustín Martín; vicecontador, don Sebastián Santamaría; tesorero, don Francisco Gorostiola, y vocales don José López, don Ramón Aguinaco, don Eugenio Sáez y don Manuel García.

En Sevilla, están organizando el Club Mariano Rodríguez. El Club número dos mil.

**LOS MATADORES DE TOROS Y DE NOVILLOS**

La Asociación ha elegido presidente al «Niño de la Palma»; vicesecretario, «Vaquerito»; y vocales «Valencia II», Barrera, Perlacia y «Finito». Como el «Niño» está en América, con arreglo a los estatutos se ha hecho cargo de la presidencia el apoderado, don Luis Serrano, popular periodista sevillano.

**LOS EX-MATADORES**

Imitando a España, en Méjico acaban de crear el galardón de la oreja de oro; y el mejicano Rodolfo Gaona ha ofrecido regalarla.

A Ignacio Sánchez Mejías le han recibido una comedia en el madrileño Teatro Lara y se propone entregar otra a los ilustres Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero. De la segunda obra se desarrolla la acción en un sanatorio para enfermos mentales, y en el segundo acto culminan los delirios de grandeza de una pobre perturbada que se cree reina. Se dice que es sumamente original, nueva e interesante.

**LOS MATADORES DE TOROS**

Al santanderino valenciano Félix Rodríguez le van a obsequiar mañana, domingo, con un banquete, en el Hotel Ripalda, de Valencia.

**LOS REHLETEROS**

Al fin el notable peón y banderillero sevillano José Rodas no irá con Nicanor Villalta, sino con Félix Rodríguez.

El también notable Manuel Aguilar (Rerre), ha determinado dejar los paños y meterse a estoqueador, empujando de novillero.

**RELANCE.**

**BERED SIDRA «EL GAITERO»**

## NOTAS ALPINISTAS

**LA REVISTA «PYRENAICA»**

Tenemos a la vista el número siete de esta interesante publicación, órgano de la Federación Vasco-Navarra de Alpinismo, correspondiente al último trimestre del año pasado.

Con solo leer el sumario de este número se aprecia que es superior, si cabe, a los anteriormente publicados. Hélo aquí.

La Sierra de Gredos, por «El Hombre de las Cavernas»; La oración sobre la cumbre, por Manuel de la Sota; De Gavarnie a Luchon. Una excursión a los Pirineos U Centrales, por el comisionado alpinista de nuestro Deportivo Lucio ascaray.—Los Cosas del Pirineo (Una visita al valle de Ordesa. Algo de Toponimia Pirenaica), por Isaac L. de Mendizábal.—El futuro refugio de «Los amigos de Aralar», por «E. D.», ilustrado con una planta y una perspectiva del mismo, dibujadas por el joven arquitecto y alpinista tolosano señor Labayen, autor del proyecto.—Sección oficial e informativa.—Libros y revistas.

Tan sugestivos trabajos están ilustrados con croquis de Lascaray, Gorostiza y Ferrer («El Hombre de las Cavernas»), varias fotografías de este último, además de los citados dibujos de Labayen y las ya conocidas viñetas de «Goiko».

Se nos ruega advertirnos a los actuales suscriptores de «Pyrenai-ca» que para renovar su suscripción, deben enviar dos pesetas en sellos de Correos a la F. V. N. A. y otro tanto los miembros de esta entidad que deseen recibir en sus domicilios los cuatro números que han de publicarse durante el año en curso.

**RESULTADO DEL III CONCURSO DE MONTES VASCOS**

La Comisión Alpina del Club Deportivo Alavés ha confeccionado la relación provisional de los participantes en el pasado concurso que se han hecho acreedores a algún premio.

Esta relación pasará a ser definitiva dentro de quince días, una vez rectificadas los errores que durante este plazo denuncien los interesados a la Comisión organizadora. Esta relación es la siguiente:

**Finalistas.**—José Quintana (7 de agosto), señorita Charito Sarrate (14 agosto), Angel Hervías (16 de agosto), señorita Amparo G. de Arteaga (21 agosto), Félix Alfonso (21 agosto), señorita Soledad cabezas (21 agosto), José Caravaca (21 agosto), señorita Pilar M. de San Vicente (21 agosto), Julián Latorre (28 agosto), Julián Izquierdo (28 agosto), José Manuel Fernández (30 agosto), Ramón Azpiazu (31 agosto), Enrique Plazaola (31 agosto), José María Herrero (4 septiembre), señorita Avelina Rama (4 septiembre), Ramón Olasolo (4 septiembre), señorita Felipa Rama (8 septiembre), Hilario

O. de Landaluce (8 septiembre), Emilio de Apraz (16 septiembre), Julio Arcaute (18 septiembre), Isidro Bezares (21 septiembre), señorita Ramona Lamarca (25 septiembre), Faustino Fernández (29 septiembre), Isaias Grojales (2 octubre), Pedro Gamarra (2 octubre), José Galdos (2 octubre), Armando Zarceño (2 octubre), Ricardo Lamarca (9 octubre), José Bustamante (9 octubre), José Sarrate (20 octubre), Ernesto Torquemada (21 octubre), señorita Gloria S. de Urturi (30 octubre), José O. de Urbina (30 octubre), Julián de Aguirre (1 noviembre), Francisco de Arbuló (1 noviembre), Francisco Martínez (1 noviembre), Rafael Lamarca (13 noviembre), Francisco Goicoechea (13 noviembre), Francisco de Aguirre (27 noviembre), José María de Arechederreta (27 noviembre), Pedro de Reparaz (14 diciembre), Lucio Lascaray (20 diciembre) y Luis Achaerandio (27 diciembre). Total 43 finalistas.

**Medallas de plata.**—Señoritas Soledad, María y Blanca de Oar, Conchita y Pepita G. de Balugera y Anita G. de Arteaga, Pablo Domenech, Carlos Zarceño, Vicente Carreras, Antonio García, Dionisio Martínez y Baldomero Alonso.

**Medallas de cobre.**—Jacinto Angulo y José María Pecina. El número de ascensiones efectuadas en este concurso ha sido el de 1.682.

**RESULTADO DEL CONCURSO DE ALTURA (SERIE B)**

Por lo que a nuestra provincia respecta, este concurso, que no se llevará a cabo en el año actual, ha dado el resultado siguiente:

1.º Julián Izquierdo, 29.785 metros, premiado con la cuarta medalla de vermeil de la Federación.  
2.º Julián de Aguirre, 26.228 metros, a quien corresponde el primer premio de la Delegación Alavés.  
3.º Francisco de Aguirre, metros 21.131, con el segundo premio de la misma entidad.

**Academia Garibay**  
FUEROS, 7. Pref. Teléfono 716  
PREPARACION MILITAR COMPLETA  
a cargo de los ingenieros militares Don Carlos Gómez y Don Anselmo Arenas  
**BACHILLERATOS**  
Comercio, Magisterio, Mecanografía, Taquigrafía e Idiomas  
**MAGISTERIO FEMENINO** a cargo de maestra nacional por oposición, excedente.

**RECAUCHUTADOS «L. A. U.»**  
**Neumáticos**  
**GOODYEAR :: FIRESTONE :: GOODRICH**  
Transformaciones adecuadas en Camiones y Turismos  
**Presupuestos gratis**  
Talleres y Despacho:  
**Ortiz de Zárate, 22.-VITORIA**

Correas de transmisión GOODRICH de nuevo material, digno de observar, verdaderamente excepcional y adaptables, con garantía, ventajosamente, a las transmisiones con más inconvenientes.

# DEPORTES

CALMA, AMIGOS

La noticia de que el Deportivo perdió en San Sebastián con un equipo mixto de la Real Sociedad produjo bastante decepción en los centros deportivos de nuestra capital.

Tan pronto como se supo en Vitoria lo de 6 a 2, comenzaron las censuras para nuestros jugadores, sin tener en cuenta las circunstancias en que el Deportivo Alavés se encuentra y las que se pudieron haber dado durante el partido.

Nada de homenajes, ni banquetes—decía el de aquí—. Están tan mimados que luego salen a jugar y no saben lo que hacer.

Falta de entrenamiento—agregaba el de más allá—, cuando estaba el Tato resistían mejor. Y este «socio» no tiene en cuenta que precisamente cuando estaba el Tato fué cuando comenzaron a decir del Deportivo que no tenía fondo, y que ahora que les falta entrenamiento han dominado al Zaragoza en la segunda parte y, según los diarios de hoy, dominaron ayer a la Real en la segunda parte también.

Yo no digo que les pueda perjudicar el entrenamiento de estos días hasta el 15, en que jugarán con el Arenas; pero sí digo que el Deportivo no es el Deportivo si faltan en él Cirriaco, Quincoces y Camio y sostengo que no volverá a jugar como al principio de temporada, con su gran clase de pases, tiros y combinaciones, mientras no esté como entonces completo con su mejor línea, la de defensas, su línea de medios completa también, Camio, Antero y Roberto, y solo entonces podrá la delantera volver a jugar como lo hacía antes.

¿Que la desgracia se ceba en el Deportivo? Pues hay que resignarse y tener calma. El buen socio, el buen deportista sabe disculpar las derrotas como sabe paladear las victorias sin que ni unas ni otras le empachen.

Pronto tiene el Deportivo ocasión de sacarse la espina de ayer.

Mañana, según nuestras noticias, juegan los mismos equipos en Mendizorroza. ¿Qué pasará mañana? ¿Será un nuevo desengaño para los impresionables?

Allá lo veremos.

## ANTE EL PARTIDO CON EL ARENAS

Nada importa lo de ayer ni importará lo de mañana. Lo que interesa es el partido que se jugará el día 15, último de campeonato, con el Arenas, en el cual se ventilará el segundo puesto de la clasificación.

Mal está este año el Arenas y medianamente se encuentra en estos momentos el Deportivo Alavés. Creemos que por ello las fuerzas estarán niveladas y que ambos equipos nos ofrecerán un partido competido y durísimo.

El Arenas, según nos dicen, ha recusado a todos los árbitros vizcaínos y quiere que el Deportivo Alavés proponga a uno de fuera de la región. No sabemos lo que nuestros directivos harán sobre este extremo. Es cuestión delicada que resolverá la perspicacia de don Amadeo.

Hoy, mañana y pasado se despachan en Secretaría, (Bar Gaurtxori) localidades para los socios, exclusivamente; martes y miércoles para socios que quieran además entradas de no socios; y desde el jueves en adelante para el público en general.

Habrà sin duda en este partido los mismos pedidos de entradas que el día del Athletic pues las entradas numeradas son pocas para la cantidad de personas que quieren tener un sitio fijo de donde poder presenciar el partido. Por otra parte, se anuncia que de Vizcaya vendrán muchísimas personas; tantas casi como el día del partido del Athletic.

Este partido es el más interesante del campeonato. Si gana el Deportivo lo probable es que obtenga ese mismo día el subcampeonato si, como es lógico, gana el Athletic al Baracaldo. Pero si pierde o empatar, la crónica que escribamos el día 16 será «necrológica».

De todos modos hay que reconocer que el Deportivo Alavés, con toda su mala suerte, ha llegado a donde muchos no esperábamos y ello no es poco para el primer año de actuación en la serie A.

# ALMACENES CASTRESANA

El lunes día 9 de Enero empieza la liquidación en nuestras dos únicas Sucursales: POSTAS, 26. Teléfono 512 y PLAZAS ALFONSO XIII, 27  
y VIRGEN BLANCA, 7. Teléfono 590

Nos interesa vender, vender y vender,

incluso perdiendo mucho dinero

El caso es acabar con todas las existencias que son muchas y muy importantes para poder hacer sitio en nuestros almacenes, para grandes partidas que tenemos compradas para la próxima temporada

## Algunos de los muchos artículos a liquidar

Milares de jerseys para señoras, caballeros y niños, que los vendemos por kilos y por unidades.

300 kilos, bufandas seda, desde 1'25 una en adelante.

Milares de corbatas desde 0'10 una en adelante, una de las partidas cuyos precios son de 3, 4, y 5 pesetas a 0,95.

Varios millares de docenas de pañuelos de todas las clases, desde 0'95 docena, confeccionados hasta 36 pesetas docena.

La especialidad de nuestra casa: géneros de punto

## MEDIAS

Hilo superior menguado algodón, su precio 5 pesetas, a 1'50 par

Hilo extra canalé, menguado algodón, su precio 9 pesetas, a 2'50 par.

Seda, buena calidad colores "Novedad", su precio 3 pesetas, a 1'75 par.

Seda, menguado algodón, con espiga, calada y lisa, su precio 5 pesetas a 1'95 par.

Seda natural, solamente en negras, las de 8 pe etas, a 2'95 par.

Seda natural, colores y negras, de 10 y 12 pesetas, a 4'95 par.

Estambre, colores y negros, de 4'50 a 2'95 par.

Calcetines caballeros y niños, surtido inmejorable a precios baratísimos.

Uno de nuestros éxitos de esta temporada:

## PARAGUAS

Grandes rebajas en los precios marcados.

Señora, con barra bambú, puño "Novedad" y puntas, a 3'65 uno.

Señora, con barra hierro, tejido mezcla; cenefa, a 5'50 uno.

Señora, con barra bambú, tejido mezcla, cenefa, a 6'95 uno.

Caballero, con BARRA DOBLE, buen tejido, a 3'65 uno.

Caballero, con barra caña bambú, tejido inglés mezcla cenefa, a 5'50 uno.

## Camisas para caballero

Pechera piqué blancas de tirilla, su precio 10 pesetas, a 3'95 una.

Todo «tommán», dibujos finos, su precio 12 pesetas, a 6'95 una.

NOTA.—Todas las diferencias de precios que detallamos las demostraremos al comprador.

CORSES GUANTES BOLSOS CARTERAS

a precios sin competencia.

OBSEQUIO, durante todos los días de liquidación: Boinas clase 1.ª, torro y badana, las de 5 ptas. a 2'50 una.

Tenemos todo nuestro interés en esta liquidación

ALMACENES CASTRESANA

### MANANA EN MENDIZORROZA

Ya hemos dicho más arriba que mañana jugarán en Mendizorroza los equipos de la Real Sociedad de San Sebastián y el Deportivo Alavés y que se alinearán lo mismo o casi igual que ayer en San Sebastián. Es un partido muy interesante que conviene presenciar para poder hacer un cálculo de probabilidad.

### NUEVO ENTRENADOR

El Deportivo Alavés cuenta ya, según nos dicen, con un nuevo entrenador. Nuevo en Vitoria, desde luego, porque mister Harris, que es el aludido, ha sido entrenador del Real Unión de Irún y es conocido en toda España como uno de los mejores masajistas.

Deseamos a mister Harris todo género de aciertos en su actual cargo.

GORRA

### En el Hospital

Ayer se celebró la festividad del día con espléndidez, gracias a la munificencia de caritativa dama que, siempre celosa por el bien de los pobres y desgraciados envió ricas tortas de Reyes con sorpresas, magníficos lotes de ropas, y en todo el día, sobre todo a la tarde en que visitó las salas del Hospital reinó una alegría sana y que contrastaba con el colorido doloroso y sufrido de las amplias salas.

Especialmente en las enfermerías «Victoria Eugenia» fueron unas horas endulzadoras las que proporcionó la desprendida dama.

Apartado de Correos de HERALDO ALAVÉS: núm. 14

### Sociedad Anónima

#### «LA LIQUIDADORA»

En el sorteo verificado ayer, ante la Junta General, fueron amortizadas las acciones de esta Sociedad números 171, 173 al 175, 331 al 335, 426 al 430, 486 al 490, 506 al 510, 616 al 619, 686 al 689, 927 al 930, 946 al 950, 966 al 970 y 1121 al 1130, cuyo importe, a razón de trescientas sesenta pesetas, su copia nominal, se pagará desde esta fecha, a los tenedores de dichos títulos, a su presentación en el Banco de Vitoria.

Vitoria 7 de enero de 1928.—La Comisión Directiva.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

# GACETILLAS

PROGRAMA de las obras musicales que ejecutará la Banda Municipal mañana domingo, de doce a una, en la Plaza de Alfonso XIII.

1.ª «Arraunariak», pasacalle vasco.—Amenabar.

2.ª «Pique-dame», obertura—Suppé.

3.ª a) «Contrapás».—N.

b) «Echeke-jaun» y «Zezena dator». (Por la Banda de tamborileros).—Olaizola.

4.ª «Homenaje a Chapi», número 2.—San Miguel.

5.ª «Entre flores», capricho andaluz.—Pacheco.

—o—  
Serenidad en la vida  
Así será muy ordenada,  
Nunca estarán mal tus cosas,  
Resultarán encantadas  
Ordenando a tus criados  
Que el SAN ROQUE DE TEJADA  
Unido a su botellita  
En casa esté preparada.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucr.).—ARETA (Alava).

—o—  
FARMACIAS DE TURNO.—Mañana domingo estarán abiertas las siguientes:

La del señor Llamas, Dato, 41 y 43 y la del señor Bujanda, Postas, 20.

Estas mismas farmacias quedarán de guardia durante la noche, solamente para el despacho de recetas, hasta fin de semana.

—o—  
POMADA CEREO  
cura sabañones, úlceras, grietas, quemaduras, herpes, eczemas y erupciones.

—o—  
REGISTRO CIVIL.—El fallido en el día de hoy por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Nacimientos: dos varones y una hembra.

Defunciones: Marcela Ruiz de Apodaca y Vélez de Mendizabal, 45 años, casada, calle de Batán, 9.

Matrimonios: Vicente Treviño y Grijalba con Micaela Argote y Pérez, 22 y 20 años, solteros.

—o—  
TONICO RECONSTITUYENTE  
En irregularidades de la menstruación, nutrición defectuosa y debilidad. La Bioforina Cárcamo da resultados magníficos.—Tónico reconstituyente de primer orden.

—o—  
SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las OCHO de la mañana  
Presión atmosférica, 724,8.

Termómetro seco del psicrómetro, 1,2.

Termómetro húmedo, 1,2.

Humedad, 100.

Temperatura máxima, 11,2.

Temperatura mínima, 1,0.

Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,2.

Estado del cielo, cubierto y nebuloso.

Viento, calma NE.

A la UNA de la tarde

Presión atmosférica, 724,9.

Termómetro seco, 2,8.

Termómetro húmedo, 2,6.

Humedad, 93.

Estado del cielo, niebla.

Viento, calma NE.

## PLANTONES DE CHOPO

SE VENDEN plantones de chopo «LOMBARDO», buena clase. Para informarse dirigirse a ENRIQUE GARCIA.—Calle Vitoria G. S.

Miranda de Ebro, 30 diciembre de 1927.

## Adelanto de hora

Mañana se adelantará tres minutos el reloj de San Miguel para que con el del Norte vaya cinco minutos adelante y con el del Vasco siete.

PERDIDA de una cartera de caballero con iniciales J. B. por la calle M. Iradier. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue, por ser recuerdo de familia, en Fray Francisco n.º 2 principal derecha, donde se le gratificará.

# Reparto del aguinaldo a los obreros

Celebróse ayer, a las once de la mañana, conforme anunciáramos, en la hermosa sala del Nuevo Teatro, el acto brillantísimo de distribuir espléndido aguinaldo entre los obreros que asisten cada domingo al Centro Obrero de Instrucción, regido con tanto cariño por distinguidas damas y señoritas vitorianas.

No se limitó el acto al reparto, sino que se había organizado una fiesta amenísima en la cual fueron protagonistas los mismos obreros beneficiarios de las clases dominicales. Excusado es decir que la sala así en su patio de butacas como en sus localidades altas se llenó con los obreros, familias e invitados al acto, que comenzó presidido por el Alcalde señor Iglesias y el diputado provincial señor Pobes.

Constituyó el primer número una salutación, en verso sentidísimo y bien declamado por su autor don Jaime de Achaerandio; salutación que era, a la vez, testimonio de gratitud de los obreros del Centro hacia las señoras y señoritas que en su favor trabajan constantemente. El señor Achaerandio fué muy aplaudido.

A continuación, los obreros Balbino Ruiz y Ángel Pan interpretaron admirablemente el diálogo de circunstancias titulado «El ciento por uno», que termina con una maravillosa visión del Niño Dios.

Al descender el telón se ovacionó calorosamente a los felices intérpretes.

Más tarde nos deleitaron los obreros y las señoritas cantoras la vista y el oído, con la confección de unos bonitos cuadros plásticos, preciosos de color y actitudes, mientras se entonaban delicados villancicos alusivos a la representación, entre ellos el armonioso de «Paz anunciando».

Valeriano Pan, un declamador de fuerza y sentimiento, dijo la poesía «Madre España» con entonación y acento intachables.

Cuando se alzó el telón por vez postrera se nos ofreció el escenario convertido en un magnífico bazar, ampliado al ramo de comestibles. Cestas repletas de sabrosísimas confituras, pollos, bacaladas, botellas de licor, muñecas... con cola y espinas, etcétera, etc., y todo ello fué a parar a manos de los obreros que subían alborozados a escena para recoger lo que, por suerte, les correspondía.

En los intermedios, los obreros, dirigidos por la señorita Encarnación Viana, cantaron bonitos himnos.

Fuó una fiesta admirable por la que hemos de felicitar a las señoras y señoritas del Centro Obrero de Instrucción, lamentando que apremios de espacio nos impidan dedicarles el que quisiéramos.

# C:O:S:A:S

CARESTIA DE LA VIDA

Los viajes cuestan muy caros. Verdad evidente: los ferrocarriles tienen sus billetes a precios cada día más elevados. Pero también hay que confesar, que sus gastos alcanzan sumas fabulosas. Un inglés, amante de las estadísticas acaba de calcular, que en Inglaterra los ferrocarriles consumen anualmente 10 millones de toneladas de carbón, 210.000 toneladas de railes de acero, 600.000 metros cúbicos de madera de construcción, 21 millones de ladrillos, 9.000 toneladas de pintura y barnices, 62.000 toneladas de aceite y cuatro millones de metros de tela para los uniformes de sus empleados.

Los trenes ingleses transportan anualmente 1.700.000 viajeros.

JULIAN BAJO

Relojería :: Joyería  
Platería :: Optics

VITORIA

## QUITA CALLOS "RADICAL,"

UNICO QUE EXTIRPA TOTALMENTE LA RAIZ. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

## El gran problema francés

De los diferentes problemas que Francia tiene planteados en el momento actual, ninguno de una tan grande importancia como el del autonomismo alsaciano. En las últimas semanas el Gobierno francés ha suprimido gran número de periódicos y ordenado la detención de los más caracterizados defensores de la independencia alsaciana.

Durante medio siglo los escritores franceses estuvieron hablándonos del irredentismo alsaciano, de la tristeza de sus habitantes alemanizados a la fuerza pero franceses de corazón, de las barbaridades de los alemanes ensañándose en los alsacianos y del nunca extinguido anhelo de todos los alsacianos de que Francia pudiera, fuera como fuese, reconquistar Alsacia para todos continuar siendo franceses y no súbditos del odiado imperialismo germano.

Mucha gente creyó a los escritores franceses. Y no pocos periódicos de otros países hablaron de la tristeza de los alsacianos, alejados políticamente de su amada Francia. Había razones para creerlo así. La machacona insistencia francesa hacia pensar

(Al final de la siguiente col.)

## La Gramática de la Academia Española en la Argentina

Informaciones indudablemente no mal intencionadas pero a todas luces erróneas, han hecho afirmar, no ha mucho, a un estimado colega de Madrid, que la Gramática de la Academia Española, había sido excluida entre los libros de texto en uso en la República Argentina, derivándose de esa circunstancia comentarios autoajudados acerca del espanolismo del ministro de Instrucción Pública de aquel pueblo por tantos conceptos predilecto para España.

No hay tal exclusión ni cosa que se le parezca. Los libros de texto, en la República Argentina, están sometidos antes de autorizarse su empleo, a un examen previo que solicitan por sí o por medio de representantes, los autores o editores de los mismos. Esa tarea de examen previo compete a un tribunal competente y celoso de sus funciones, compuesto por verdaderos especialistas en cada materia. Si ese tribunal no incluyó entre los libros de texto de uso autorizado a la Gramática Española de la Real Academia, débese sencillamente, al hecho de que nadie solicitó jamás su incorporación al repertorio de libros escolares argentinos. La comisión, pues, no podía ser más papista que el Papa... Por eso se concretó a señalar ese libro, entre los de consulta.

Fuera de que prescribirla el libro que pudiéramos llamar base de la enseñanza del castellano, hubiese resultado una monstruosidad, ese caso insólito se hubiese producido en cualquier circunstancia menos en las actuales, en que dirige la instrucción pública argentina un universitario como el doctor Antonio Sagarna, hijo de españoles, que se ufana de su origen y que en decretos, resoluciones y actos personales, lleva dadas cien pruebas de su amor y de su respeto a España y a su lengua, por cuya conservación, precioso legado, se ha ocupado especialmente con la creación de cátedras de lectura y de declamación.

## Sabañones

(estén o no ulcerados)

Grietas del Pezón

CURACION EN TRES DIAS con

POMADA ANTISEPTICA «19»

Dr. M. S. PIQUERAS. — JAEN.

Gran Prix y Medalla de Oro, París 1927.—Gran diploma de Honor, Madrid 1924.—(Las más altas recompensas).

Venta en Farmacias y Droguerías; en envases a 1, 2,25 y 5 pesetas, según tamaño.

que sus lamentaciones tendrían algún fondo real.

Pero, tan pronto concluyó la guerra y Alsacia volvió a ser francesa, todo aquel que tuvo ojos y oídos pudo darse cuenta, con un creciente asombro, que todas las lamentaciones francesas estaban desprovistas del menor fundamento, de que los alsacianos se encontraban muy bien siendo alemanes y que solo contra su voluntad volvían a ser franceses.

No es que los escritores de allende los Pirineos mintieran a sabiendas. No; los primeros sorprendidos fueron ellos mismos al ver que todo lo que firmaban anteriormente era mentira. Y, aunque lo intentaron, no pudieron ydisimular su asombro y su desilusión.

El Gobierno francés también se sorprendió. Pero creyó el mal pasajero y tomó medidas para que el autonomismo alsaciano no continuara progresando. Han pasado más de nueve años desde que la guerra finalizara y este gravísimo problema francés no ha hecho sino agudizarse.

Poincaré ha querido obrar energicamente para estirpar el peligroso fruto de la independencia. Ha suprimido muchos periódicos, encarcelando a los más destacados «leaders» del autonomismo; pero todo ha sido inútil. El autonomismo alsaciano progresa contra todos los deseos. Y nadie ve, hoy en día, en Francia cual pueda ser la solución de este intrincado problema.

Y en estos días, todos los periódicos franceses, inspirados por su desilusión, por su desencanto, atacan con rabia a los autonomistas dirigiéndoles los mayores insultos.

E. de N.

Madrid y enero de 1927.

# BANCO DE VIZCAYA

CAPITAL . . . Pesetas 40.000.000

RESERVAS . . . Id. 23.000.000

SU SITUACION EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1927

Ajustada al modelo aprobado por RR. OO. de 21 de septiembre de 1922 y 8 de abril de 1924.

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
I.—CAJA Y BANCOS		I.—CAPITAL	40.000.000,00
Caja y Bancos de España . . .	91.399.918,01	II.—FONDOS DE RESERVA . . .	23.000.000
Monedas y billetes extranjeros (valor efectivo al cambio del día).	106.922,27	FONDO DE LIBERACION . . .	1.000.000
Bancos y Banqueros . . .	14.785.823,07	III.—ACREEDORES	
II.—CARTERA		Bancos y Banqueros . . . . .	87.607.204,67
Efectos de comercio hasta 90 días	48.034.866,11	Acreeedores a la vista (C/c e im-	
Efectos de comercio a mayor plazo, (Condicionales) . . . . .	214.762,74	posiciones . . . . .	165.053.183,44
TITULOS: Fondos públicos . . .	137.494.343,52	Acreeedores hasta el plazo de un	
Valores de Empresas de Ferrocarriles, Tranvías, Electricidad y otras:		mes (C/c especiales y Caja de	
Obligaciones . . . . .	41.128.922,71	Ahorro) . . . . .	85.832.236,05
Acciones . . . . .	58.467.310,91	Acreeedores a mayores plazos (im-	
III.—CREDITOS		posiciones) . . . . .	61.924.168,29
Deudores con garantía prendaria.	48.187.448,52	Acreeedores en moneda extranjera	
Deudores varios a la vista . . .	29.459.775,06	(valor efectivo al cambio del día).	21.231.607,27
Deudores a plazo . . . . .	23.278.474,41	IV.—SUCURSALES . . . . .	119.431.445,67
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo al cambio del día).	23.278.474,41	V.—EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR . . . . .	5.303.130,15
IV.—SUCURSALES . . . . .	118.279.269,12	VI.—ACEPTACIONES POR CUENTA AJENA . . . . .	6.974.097,92
V.—DEUDORES POR ACEPTACIONES Y AVALES . . . . .	6.306.267,21	VII.—CUENTAS DE ORDEN . . . . .	20.936.380,45
VI.—INMUEBLES . . . . .	5.706.540,85	VIII.—CUENTAS DIVERSAS . . . . .	9.077.464,64
VII.—MOBILIARIO E INSTALACION . . . . .	1.732.274,45	IX.—ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO . . . . .	1.015.782,12
VIII.—ACCIONISTAS . . . . .	8.000.000	X.—PERDIDAS Y GANANCIAS	
IX.—CUENTAS DE ORDEN . . . . .	11.708.537,33	Remanente del ejercicio de 1927. . . . .	1.151.313,50
X.—CUENTAS DIVERSAS . . . . .	4.048.581,10		
XI.—CUPONES Y AMORTIZACIONES AL COBRO . . . . .	1.197.976,78		
XII.—GASTOS GENERALES . . . . .	»		
XIII.—INTERESES DE CAJA DE AHORROS Y CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA . . . . .	»		
XIV.—DIVIDENDO ACTIVO A CUENTA . . . . .	»		
	649.538.014,17	Valor Nominal	649.538.014,17
Valor Nominal		XI.—DEPOSITANTES . . . . .	1.104.712.076,36
XV.—DEPOSITOS . . . . .	1.104.712.076,30		
	1.754.250.090,53		1.754.250.090,53

### DISTRIBUCION DE UTILIDADES EN VISTA DEL RESULTADO DEL EJERCICIO DE 1927

Remanente del ejercicio de 1926. . . . .	Ptas.	809.439,23
Beneficios líquidos obtenidos en 1927. . . . .	»	12.851.324,12
Total . . . . .	»	13.660.763,35
Dividendo activo (60 pesetas por acción. . . . .	Ptas.	4.800.000,00
Para liberación de acciones (del 70 al 80) . . . . .	»	3.000.000,00
Para nuevo fondo de liberación. . . . .	»	1.000.000,00
Impuesto del estado y provincia. . . . .	»	2.300.000,00
Amortización de mobiliario e instalación. . . . .	»	500.000,00
Otras atenciones estatutarias . . . . .	»	514.052,95
Caja de pensiones de empleados. . . . .	»	395.396,60
REMANENTE para el próximo ejercicio . . . . .	»	1.151.313,50
Total . . . . .	»	13.660.763,35

V. B.—El presidente de turno del Consejo de Administración, JUAN L. PRADO. — El director general, VENANCIO DE ECHEVERRIA.—El contador, GALO VALLE.